

庆祝建党百年大会上的淄博人

□ 大众报业记者 王佳声 王舒 通讯员 桓秋

7月1日，在北京天安门广场隆重举行的庆祝中国共产党成立100周年大会上，有一些淄博人忙碌的身影，庆祝大会的圆满成功，饱含着他们3个月的辛勤付出。

何其有幸，再接“国家任务”

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”7月1日上午，在14名合唱分指挥引领下，3000名合唱团成员唱出了整齐划一、响彻天地的歌声，拉开了庆祝中国共产党成立100周年大会的序幕。

在中心表演区的指挥台上，一位英气勃发的男指挥格外引人注目，他就是来自淄博市的李英启。这也是他继2019年担任国庆70周年阅兵式天安门广场合唱分指挥以来，第二次承

担国家级指挥任务。

“在这么重要的日子挥动双臂，绽放青春，这对我来说何其有幸！”李英启坦言，除了感到幸运外，置身现场，当空中飞行编队从头顶上划过，三军仪仗队昂首走来时，深深感受到了国家的强大，一股发自肺腑的自豪感油然而生。今年28岁的李英启是首都师范大学合唱指挥专业研究生。今年4月，李英启开始参与集训。每天早上先进行两公里的跑步训练，锻炼身体，还要练习臂力，端起双臂、挺直腰板、表情放松，这样的训练最长要持续30分钟，并且还要做到和其他分指挥协调一致。

在经历了3个多月的辛苦集训后，李英启再一次站在了天安门广场指挥台上，成为中心表演区8名分指挥之一，并圆满完成了任务。

机会难得，通过全军选拔

《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有

新中国》……位于广场中央的联合军乐团演奏了一曲曲赞颂党的精彩乐曲，令人振奋。这些乐手中，有位帅气的淄博小伙子，名叫田威，是桓台县人。

2019年，田威大学毕业后参军入伍，成为火箭军某部的一名战士，后经选拔入选军队大会。为准备参加庆祝中国共产党成立100周年大会，火箭军某部共选拔出23名队员参加庆祝大会乐曲演奏。凭借扎实的基本功加上素质过硬、有责任心、有担当，田威荣幸地通过了全军军乐队骨干选拔，获得了参加庆祝大会联合军乐团的机会。3个小时里，田威与小伙伴们一起，庄严神圣地演奏出时代最强音。

千人整齐，从21人的整齐开始

庆祝大会上，天安门城楼前的千人献词团备受瞩目。站在献词方阵队伍第五列

第八排的是淄博姑娘岳天舒，来自桓台县。

岳天舒是桓台一中毕业生，曾任桓台一中2015级团总支书记，现就读于北京师范大学，是此次学生献词团北师大21名学生团队的领队。千人整齐，从21人的整齐开始。有着十几年主持经验的岳天舒，不仅是北师大主持人协会的会长，也是这21人的训练负责人。

岳天舒与同学们为这5分多钟的呈现，准备了3个多月，200多个小时。3个月来，他们每周二、周四晚训练两小时，周六训练一整天，打磨发音、训练形体。

从校内练到多校练、千人练，从北师大辗转到偏远郊区，从中午训练到晚上11点，甚至凌晨三点……曾经对个人能力的自我怀疑，让她在200多个小时的刻苦训练后有了答案：“我做好准备了！”

□记者 王佳声 通讯员 吴娟 报道

淄博市推行任前告知制度
近日，淄博市委组织部、市委审计委员会办公室、市审计局联合印发《淄博市市管党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导干部任前经济责任及自然资源资产管理与生态环境保护责任告知办法》(以下简称《办法》)，立足审计监督关口前移，对新任领导干部任前告知任职期间履行经济责任及自然资源资产管理与生态环境保护责任，通过早提醒早防范，为领导干部履职尽责打好“预防针”，让领导干部管好“钱袋子”，守好“绿水青山”。

该《办法》结合中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导干部经济责任审计规定》《领导干部自然资源资产管理暂行规定(试行)》的新要求，根据区县党政、市直部门单位、市属国有企业领导干部(人员)的岗位特点，分类告知经济责任及自然资源资产管理与生态环境保护责任。

该《办法》实行责任“双告知”，既告知领导干部在任职期间应履行的贯彻执行中央和省市委经济方针政策决策部署、地区(单位)经济社会发展规划制定执行、重大经济事项决策执行等方面的经济责任，以及贯彻执行生态文明建设方针政策决策部署、遵守自然资源资产管理与生态环境保护法律法规等方面的自然资源资产管理与生态环境保护责任还同时告知领导干部对履行责任过程中存在的问题应当承担直接责任的6种具体行为和领导责任的5种具体行为。

此外，淄博市审计局通过梳理分析近几年领导干部经济责任审计中发现的普遍性、典型性问题，编制了《领导干部履行经济责任主要风险防控清单》问题，通过清单式提醒，让领导干部对履行经济责任过程中需要防范的风险点有更直观了解，有助于提升风险防范能力，更好地履行经济责任。

淄博市前5个月工业企业经营状况不断改善

□记者 刘磊 报道

本报淄博讯 7月2日，淄博市1月-5月工业企业运行情况发布。1月-5月，随着统筹疫情防控和经济社会发展成果持续巩固，淄博市市场需求稳定恢复，工业企业经营状况不断改善。

据统计，1月-5月，淄博市规模以上工业企业利润同比增长45.1%，比2019年同期增长152.3%，两年平均增长58.8%，年均增速高于全省平均水平29.7个百分点，高于全国平均水平37.1个百分点。从5月份看，规模以上工业企业利润同比增长107.7%，比2019年同期增长93.2%，两年平均增长39%。

同时，1月-5月，淄博近六成行业利润同比增长，七成行业盈利超过2019年同期。5月份，在38个工业大类行业中，有25个行业实现利润同比增长(或扭亏为盈)，占65.8%。其中，有6个行业利润增速超过100%，有3个行业利润增速在30%-100%。与2019年同期相比，有27个行业实现利润增长，占71.1%。

中国淄博绿色化工新材料产业发展大会明日召开

□记者 刘磊 通讯员 陈卫华 报道

本报淄博讯 2021年中国淄博绿色化工新材料产业发展大会，将于7月7日至8日在淄博市临淄区召开。

大会以“聚焦绿色化工 实现高质量发展”为主题，将围绕化工新材料产业高质量发展进行专题研讨、智慧碰撞和经验分享。同期举行的还有淄博绿色化工产业研究院揭牌仪式、临淄区化工产业高质量发展战略咨询委员会成立大会。位于临淄区的齐鲁化工区作为国内屈指可数的产业规模过千亿的专业化工园区，近年来在设施配套、产业衔接、智慧园区建设方面有长足进步，为新材料产业的突破提供了丰富的土壤。大会的举办将有利于加快推进临淄区化工产业转型升级，为临淄区提供持续智力支撑和高端优质项目源泉，推动化工产业绿色高质量发展，有利于将齐鲁化工区建成高端化工集聚、生态环境优良、服务功能完备的全国一流绿色化工新材料生态园区。

60周岁及以上老人实现全市范围内免费乘车

□记者 杨淑栋 报道

本报淄博讯 7月1日起，淄博市60周岁及以上老年人可以在全市范围内免费乘坐公交车。

据了解，“在淄博范围内实行60周岁及以上老年人免费乘坐公交车政策”被列入2021年度淄博市重大民生实事项目。今年1月开始，淄博市出台政策，60周岁及以上老年人可以免费乘坐各区县建成的区内公共汽车。7月，优惠再次升级，实现跨区县免费乘车。

该免费乘车政策覆盖全市所有的线路，60周岁及以上老年人持老年卡或身份证就可以免费乘坐。同时，退役军人、残疾人免费乘车范围也从原来的只限于建成区范围扩大至全市范围，同时优抚对象“三属”也可以享受这一优惠政策，市民持相关证件上车刷卡即可。

张店区首批产权型人才公寓交房

□记者 杨淑栋 报道

本报淄博讯 6月30日，淄博市张店区首批产权型人才公寓交房。一期35套房提前5个月正式交付。

忆江南·启园项目位于张店区和平路与柳泉路口西北角，是经山东省政府批准的棚户区改造项目，也是淄博市张店区的重点项目，同时承担着张店区首批180套产权型人才公寓的建设任务。截至目前，人才公寓已交房172套。该项目分为两期建设，一期35套，二期145套。二期的145套原预计明年6月底交房，现力争在今年底交付到人才手中。

科技赋能带来产量提升

老翟夏收有『三三三』

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 王克军 牛可伟

高青县作为农业大县，小麦种植面积达到64.1万亩，每年夏收都是一场“大会战”。

“老话说得好，夏收有五忙，割打晒运藏，哪一步走不好都要损耗减产。”种了30多年庄稼，52岁的翟兴山深知“麦子收到手里才算钱”的道理，前些年为了实现增产保收，让老翟伤透了脑筋。

今年夏收，翟兴山因为手里的三件“宝贝”，没有了往年的担忧。

有良种才能有高产。翟兴山向我们展示着手里刚刚收获的小麦，粒粒圆润饱满，和普通小麦一比个头明显大了不少。翟兴山得意洋洋地说：“这是我们的三件宝贝，高产、抗病、抗倒伏，一亩地能打粮食1400多斤，产量比去年增加了10%。”

这些年，老翟一直在寻找良种良技的路上四处奔波，哪里小麦产量高，他就去哪里学技术、求麦种，时间久了他自己也成了半个“乡土专家”。“以前大都是道听途说，很多时候去了都是扑个空，现在有了手机信息就可靠多了，哪里产量高一搜就出来，每次出去都能有收获。”翟兴山说。

“割晒”环节一直是粮食损耗的“重灾区”，在老翟看来，实现颗粒归仓必须在“割晒”设备上下功夫。“想把粮食攥在手里没有这样的大型设备不可行，我家种地200多亩，小设备老是收不干净，损耗严重。”老翟指着一台大型收割机说，“小麦一旦倒伏，小机器很难处理，浪费不可避免。现在有了这个大家伙，拨不轮一转问题就能迎刃而解。”

收得好更要晒得好，如果还用“铺地毯”方式晾晒，费时费力还容易造成损耗，万一碰上连阴天，那粮食就只能盖在棚里等发霉。今年，老翟的“晒粮神器”立了大功，“这台机器一天可以烘干50多吨粮食，自动化运行、低温烘干，不受天气影响，不破坏粮食活性，不产生损耗，保证收成不打折扣”。有了大型烘干机的帮助，老翟家的200多亩小麦不到3天就完成烘干，粮食直接装车出售，将损耗降到了最低。

用上高科技，种地不下力。按照翟兴山的说法，如今种地也成了一门技术活儿，要知道什么是选育良种，要学习无人机作业、要实现水肥一体化。这些以前听都没听过的“新词”，这些年都陆续走进了现实。良种、良技、新农人，科技的力量为农业生产带来了翻天覆地的变化，更为增产增收提供了保障。

“时代不一样了，老百姓种粮也得换换脑子，听说一些地方已经用上了无人收割机，成本低、效率高、损耗小，这是一个新方向，将来我们也要引进。”翟兴山捻了捻手中的麦穗，看着落在手心里饱满的麦粒，嘴角高高扬起。

□记者 刘磊 通讯员 孙文 陈媛 报道

本报淄博讯 “五十六个星座五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家……”6月27日晚，激昂的歌声回荡在淄博市临淄区凤凰镇台东齐村，上百名村民正在加紧排练大合唱《爱我中华》。

台东齐村的排练只是临淄区革命经典歌曲大家唱活动的一个缩影。从5月开始，临淄区就在全区范围内组织开展“唱支山歌给党听”庆祝中国共产党成立100周年革命经典歌曲大家唱活动，以进一步激发广大干部群众爱党爱国爱社会主义的高尚情怀，推动党史学习教育往深里走、往实里走。

从接到通知开始，台东齐村便热闹起来，村民们纷纷响应，积极报名。随着排练的不断进行，更涌现出一幕幕感人事迹。党员丁有梓不仅提供厂房作为排练场地，还自掏腰包为参演村民做好后勤服务；负责领唱的村民丁倩，即使孩子生病住院也没有退出，孩子病情好转

后来不休息便又投入到排练中……“大合唱不仅让邻里更亲密、村民更团结，更让村庄更和谐、文化更繁荣、乡村更兴旺。”台东齐村党支部书记、村委会主任丁国伟说，从排练之初，村民们就每晚必到，风雨无阻，正是有了这份亲密和团结，他们村在镇上的比赛和区里的初赛中都取得了第一名的好成绩。

6月28日晚，“唱支山歌给党听”临淄区庆祝中国共产党成立100周年革命经典歌曲大家唱决赛在临淄人民广场拉开帷幕，《祖国不会忘记》《保卫黄河》《为祖国干杯》《唱支山歌给党听》等一首首激昂振奋、催人奋进的歌曲，飘荡在临淄上空。

“每一首经典歌曲都激荡着我们的内心，更激发了我们心中为中华民族的伟大复兴奋勇前行的力量。”市民王有民说。

除了革命经典歌曲大家唱活动，我们还组织安排了“乐舞临淄”舞蹈大赛、新创作小戏展演、戏曲综艺演出等活动。在庆祝建党100周年的同时，力求满足群众多样化、多层次的

精神文化需求。”临淄区文化和旅游局局长赵启敬说。

此外，临淄区各镇街道也通过多种方式，庆祝中国共产党成立100周年，让党史学习教育掀起新高潮。敬仲镇以党史学习教育为契机，打造了全市首家“红色会客厅”；辛店街道发动党员亲手将中国共产党自1921年成立至2021年发展历程及奋斗目标重大事件制作成了“百米画卷”。

截至目前，临淄区仅“唱支山歌给党听”庆祝中国共产党成立100周年革命经典歌曲大家唱活动就有6万人直接参与，观看群众更是超过50万人次。

“我们紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年这条主线，在革命经典歌曲传唱中致敬历史，在红色精神传承里接受洗礼。”临淄区委书记朱正林表示，通过讲好党史故事，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，更加凝聚起加快建设社会主义现代化新临淄的强大精神力量。



□记者 刘磊 通讯员 张健 报道
以百年党史为主题，淄博市张店区铁路小学师生利用课余时间，前后历时8个月，利用超轻黏土、彩砂、金属丝等材料，制作了9个大型主题浮雕。这些栩栩如生的浮雕作品，以新的艺术形式，铭记光辉历史，传承红色基因。

激发创新驱动内生动力 释放产业发展新动能

淄川：创新点燃工业强区新引擎

□记者 刘磊 通讯员 闫盛建 唐琼 报道

本报淄博讯 7月2日，在位于淄博市淄川光电新材料产业园区的山东重山光电材料股份有限公司(以下简称重山光电)高比能锂离子电池项目建设现场，工人们各司其职，施工车辆往来穿梭，一派繁忙。

重山光电是由山东重山集团有限公司投资建设的一家集研发、中试、产业化为一体的光电信息与新能源材料的高新技术企业。近年来，以水泥建材为主导的重山集团积极调整产业结构，加速转变经济增长方式，走上了“产业融合与创新驱动”之路。

“如今，我们拥有自主研发的氟化碳材料制备技术，而且达到国际先进水平。项目建成达产后，可实现年产值30亿元以上，年利税不低于10亿元，同时带动上游原材料正极氟化碳、电解质/电解液、负极及隔膜等约20亿元

产业发展，带动就业近千人。”正是得益于对其技术的自信，重山光电董事长李哲对于企业和产业未来的发展信心十足，过去三年时间，重山光电就累计申请专利超过50余项，获得发明专利授权7项，实用新型专利授权17项。

其实不仅仅是重山集团，淄川作为老工业区，其工业发展一直面临能耗、环保、安全等多重压力。在淄川区工业和信息化局局长付志新看来，对淄川而言，激发创新驱动内生动力，释放产业发展新动能，不仅是当务之急，更是势在必行。

淄川区实施智能化技术改造三年优化行动(2021年-2023年)，坚持在“去”“转”“育”上做文章，以产业转型为基点，加快“去”落后产能，“去”过剩产能；以动能转换为引擎，通过实施“转型+政策+智能制造+信息化+产业链+金融+”的六加措施，加速推动传统产业“转”发展模式，“转”发展方式；以产业集聚为依托，加

速汽车制造、生物医药、激光设备集聚“育”新业态、“育”新经济。

位于淄川经济开发区的山东泰展机电科技股份有限公司(以下简称泰展机电)是一家集研发、生产、销售为一体的专业汽车零部件生产企业。近年来，泰展机电不断提升技术工艺，以智能化改造为主线对生产进行流程再造，实现了由原来的低端制造、低质量向高端制造、高质量的转变，许多产品达到了全国一流水平，在国际市场上的竞争力不断增强。

“眼光要长远，传统产业只要主动拥抱新经济、链接新平台，也会有无限可能。”泰展机电董事长刘之明说，企业通过技术改造提高智能化制造水平，加快数字化改造，不仅大幅度提升了产品质量，降低了生产制造成本，还增强了企业核心竞争力，带来了可观的经济效益。

如今，随着泰展机电对智能化改造不断深

入，车间自动化、智能化设备达到90%以上，生产效率提升60%以上，节约人工等成本60%，产品不良率低于万分之一，年产能提升100万套。

无独有偶，作为国家级绿色工厂和山东省“瞪羚”企业的山东东华水泥有限公司围绕“水泥+”，大力实施数字赋能、创新赋能、技改赋能，与阿里云计算有限公司合作，实施技术改造，研发了全国首个水泥“工业大脑”，用数字赋能传统产业。“工业大脑”上线运行后，企业综合能耗下降6.73%，设备主要运行参数提高30%以上，质量稳定性提高28.48%，仅2020年，东华水泥就比2019年综合增效2314万元，节煤节电减排综合效益明显。

2021年，淄川已成功培育5个“智能车间”，并将持续推进东华水泥“工业大脑”、功力达电机工业大数据互联网平台等工业互联网平台发展，打造企业智能“心脏”。